2023-2024学年吉林省桦甸市八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: b888b1e8-bd4d-479e-a7ee-8d2b990c62d2]1.对预防新冠肺炎措施中使用的一些物品进行估测，最接近实际的是(    )
A. “测体温”：一只手持式测温枪所受的重力约为50N
B. “勤洗手”：一瓶家用洗手液的密度约为
C. “要消毒”：一张消毒湿巾的厚度约为3cm
D. “戴口罩”：一只长方形口罩的面积约为
[bookmark: 14938323-2739-44e2-8b1a-71953f0ac9a1]2.噪声严重污染环境，影响人们的生活和工作，已成为社会公害。下列措施中与减弱噪声无关的是(    )
A. 机动车辆在市内严禁鸣笛	B. 清除城市垃圾，保持环境整洁
C. 学校将高音喇叭换成小音箱	D. 在城市街道两旁植树
[bookmark: 028cb0f7-85b9-42ba-acd6-1fb562d1f550]3.下表是一些物质的熔点和沸点标准大气压，根据下表，在我国各个地区都能测量气温的温度计是(    )
	 
	水
	 水银
	 酒精
	 乙醚

	 熔点
	 0
	
	
	

	 沸点
	 100
	 357
	 78
	 35


A. 水温度计	B. 水银温度计	C. 酒精温度计	D. 乙醚温度计
[bookmark: db09d34d-f64c-4890-8d20-eb5527b31c09]4.晓燕在学校春季运动会百米赛跑中以16s的成绩获得冠军，测得她在50m处的速度是，到终点时的速度为，则全程内的平均速度是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 9a0661a3-a778-414c-8fb8-77e9a485afa1]5.2000多年前，《墨经》中就记载了如图所示的小孔成像实验，小孔成像是下列哪种光现象形成的(    )
[image: ]
A. 光的直线传播	B. 光的反射	C. 光的折射	D. 光的色散
[bookmark: 8ebbac8d-1a48-4875-8996-b94a608b95ab]6.甲物质的密度为，乙物质的密度为，丙物质的密度为，丁物质的密度为，其中密度最小的物质是(    )
A. 甲	B. 乙	C. 丙	D. 丁
二、填空题：本大题共12小题，共26分。
[bookmark: 98ee244f-b67f-42d9-894b-5e7adc1354ff]7.在一个去掉底的塑料瓶子的一端扎上橡皮膜，然后用手指弹橡皮膜，瓶口的蜡烛的火焰会发生______，这个现象说明声音具有______.
[bookmark: 5d7cf84a-df20-4291-b2f7-bda607986b64]8.[image: ]如图所示，当游客坐在橡皮筏内顺流而下时，以橡皮筏为参照物，游客是______的；游客坐在船上听见的喊叫声是通过______传来的。
[bookmark: b2786a3a-7b2c-4699-b3dc-90f432e317ab]9.把烧红的钢件放到冷水中，会听到“嗤”的一声，同时看到水面立即会出现“白气”，这一物理现象中，水先后发生的物态变化是______和______。
[bookmark: 63f4271d-0f19-4ea5-ac57-f0869a71b64b]10.小明在探究甲、乙两种不同物质的质量和体积的关系时，得出了如图所示的图象。由图象可知，甲、乙两种物质的密度之比：______。用甲、乙两种不同的物质做成质量相同的实心体，则它们的体积之比：______。
	[image: ]


[bookmark: acf6b9f6-5e57-49f9-bb1d-fc3c3bb3a16e]11.同学们在讨论“如何在野外生存”的问题时提出：在野外如果没有打火机，怎么生火取暖呢？一位同学想出了一个“削冰取火”的办法。你认为“削冰”就是把冰制成______，“取火”应把要点燃的物体放在______位置。
[bookmark: 7bf19084-7f8e-4ab0-9502-4c57bde4c4eb]12.小明站在家中的穿衣镜前1m处欣赏镜子里的“自己”，他俩的距离是______ m，此时小明向后退了30cm，镜子里的“小明”大小______。
[bookmark: 63580678-f653-4185-a5eb-2bc728229772]13.海口“双创”以来，绿色出行的理念深入人心。小谦同学骑自行车上学，以自行车为参照物，小谦是______的，他以的速度，匀速直线骑行500m的时间是______s。
[bookmark: 0096c69e-cfd7-4617-aa6d-90e9379e7115]14.1kg的水凝固成冰，其质量是______ kg，体积______选填“变大”、“变小”或“不变”
[bookmark: 6f376982-3beb-408a-ad83-41e070ee1dda]15.[image: ]我国研制出一种被称为“全碳气凝胶”的固态材料，是迄今为止世界上最轻的材料，密度仅为，如图为一块的“全碳气凝胶”放在一朵花上，该“气凝胶”的质量为______ g。这种材料用掉一半，剩下的材料密度______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: c5367112-3e42-4e68-888d-10f668f654e7]16.如图是小明在测量球的直径时所选择的方法，这把刻度尺的分度值是______，球的直径是______.
[image: ]
[bookmark: 07f0e40e-b27f-4f77-bfad-dc50b938ebf5]17.如图，甲是体温计，乙是实验室用温度计，它们都是利用液体的______的性质制成的。可用来测量沸水温度的是______选填“甲”或“乙”；另一个温度计使用前要______。
[image: ]
[bookmark: ab095fcc-53ae-4cc1-b8c0-18ac6fe0c746]18.小明学习了影响液体蒸发快慢的因素后，猜想液体蒸发快慢还可能与液体的______有关。为此，他在两块相同的玻璃板上，分别滴一滴质量相等的水和酒精，观察其蒸发的快慢。实验过程中小明需控制它们的______、______和表面上方的空气流动速度相同。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: ae76939e-aadd-4e73-af51-a8ea6a758047]19.如图所示，两面平面镜互相垂直，一束光线斜射到平面镜上，请在图中完成光路图。
[image: ]
[bookmark: ab14484d-4574-4e2e-bbba-3dfc3dfdf829]20.如图所示，一束平行于主光轴的光线射向凹透镜，请画出它的折射光线。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共12分。
[bookmark: 6d222038-94e2-40d0-8b13-9246d3be3226]21.如图所示，小明用几个焦距不同的凹透镜和凸透镜，一个能发出平行光束的光源和一组眼睛模型来探究矫正视力的方法。
[image: ]
模型中的______相当于晶状体，烧瓶的后壁相当于人眼的视网膜，着色液体则表示玻璃体；
用平行光束照射每个眼睛模型，根据光束聚焦的位置可以确定甲是______眼模型；
在探究远视眼的矫正过程中，你认为在______模型前加一个合适的凸透镜能使光束会聚在视网膜上。
[bookmark: 2d586b06-a0f2-462f-8541-e37bde7b0568]22.[image: ]如图所示，在“探究平面镜成像特点”实验中：
实验室提供较厚和较薄的两块玻璃板，应选择______的玻璃板做实验；同时选用两节相同的干电池做实验。
将玻璃板竖直放在水平桌面上，玻璃板前放置电池A，移动玻璃板后的电池B，直到看上去电池B与电池A的像______。
将光屏放在电池B的位置上，发现光屏上______选填“能”或“不能”承接到像。
将电池A朝远离玻璃板方向移动一段距离，电池A的像的大小将______。
[bookmark: c4d4d4d2-d774-4221-8e20-77ff66b043db]23.地沟油中含有大量对人体有毒的物质，一些不法商人对其进行简单的脱水、脱杂、脱臭处理后，提供给无良餐馆使用，假冒色拉油，严重伤害市民身体健康.小明学了密度后，想用测密度的方法来鉴别色拉油和地沟油。他查得优质色拉油的密度在之间，地沟油的密度在之间。然后，他进行了如图实验鉴别：
[image: ]
把天平放在水平桌面上，将游码移至左端的零刻线处后，发现指针在分度盘上的位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向______选填“左”或“右”调节使天平平衡。
取适量样品油倒入烧杯，用天平测出烧杯和样品油的总质量，如图乙所示______ g。
然后将烧杯中部分样品油倒入量筒中，测出烧杯和剩余样品油的总质量，则量筒中样品油的质量表达式为。
读出量筒中样品油的体积______，如图丙所示。
利用实验数据，计算出样品油的密度______。
根据测算出的密度，小明通过比对，该样品油______选填“是”或“不是”地沟油。
五、简答题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: e976039b-6320-4b63-9f5b-ab0f81dd7fb8]24.冬天手冷时，用嘴向手上“哈气”即缓慢地吹气，手会感到暖和。若用劲向手上快速“吹气”，手不但不会暖和，反会觉得更冷。都是从嘴里出来的“气”，为什么会有不同的感觉呢？
六、计算题：本大题共4小题，共14分。
[bookmark: edff5752-1bdc-4092-b155-0e42bf9712ca]25.一列长200米的火车，以的速度通过400m的大桥，要完全通过大桥需要多长时间？
[bookmark: 6f2efec1-d2a4-4186-8ca5-53a544196ee3]26.有一质量为千克的铝球，体积是3000厘米，试求这个铝球是实心还是空心？如果是空心，则空心部分体积多大？如果给空心部分灌满水，则球的总质量是多大？千克/米
[bookmark: ac7eb6f3-2376-4170-bd50-663a32c93a91]27.为什么在屋子里谈话比在旷野里响亮？
[bookmark: 2b9b5d78-7f2b-4b76-9970-023dfe9acfee]28.在杯子里放一枚硬币，移动杯子，使眼睛刚好看不到硬币为止，保持眼睛和杯子的位置不变，慢慢向杯里倒水，随着水面的升高将看到什么现象？为什么？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、一只手持式测温枪质量约，所受的重力约为。故A不符合实际；
B、水的密度是，家用洗手液的密度与水的密度差不多，在左右。故B不符合实际；
C、一张消毒湿巾的厚度约为2mm。故C不符合实际；
D、一只长方形口罩的长、宽分别为18cm、10cm，面积约为。故D符合实际。
故选：D。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
对于生活中数据的估测，应从实际的角度出发进行判断，也可从自己的角度出发判断，如自己的身高、自己的体重、自己正常时的体温及正常行走的速度等方面来与题目中的数据比较，只要相差不大，即该数据就是合理的。
2.【答案】B 
【解析】解：A、机动车辆在市内严禁鸣笛，属于防止噪声的产生，故A不合题意；
B、清除城市垃圾，保持环境整洁，属于环保，不能减弱噪声，故B符合题意；
C、学校将高音喇叭换成小音箱，是在声源处减弱噪声，故C不合题意；
D、在城市街道两旁种草植树，属于阻断噪声的传播，可以减弱噪声，故D不合题意。
故选：B。
防治噪声的途径有：在声源处减弱；在人耳处减弱；在传播过程中减弱。
本题考查减弱噪声的途径，难度不大。
3.【答案】C 
【解析】解：我们各地区气温最高不会超过，最低也不会低于，故酒精在我国各个地区不会凝固成固态，也不会沸腾变成气态。
故选：C。
液体温度计的测温范围最低不低于它的凝固点，最高不高于它的沸点。
本题考查了熔点、凝固点和沸点的有关知识。液体温度计使用时必须保证里面的物质是液态，所以最低不低于它的凝固点，最高不高于它的沸点。
4.【答案】B 
【解析】解：晓燕的百米平均速度：
；
故选：B。
由题意可知晓燕百米赛的路程与运动时间，由平均速度公式可以求出她的平均速度。
本题考查了求晓燕的百米平均速度，是一道基础题；要求平均速度只要找出路程与所对应的运动时间，代入平均速度公式计算即可，解题时不要受题干所说的两个速度的影响，题中所提的速度为瞬时速度，与平均速度无关。
5.【答案】A 
【解析】解：小孔成像的原理是光在同一种均匀介质中沿直线传播；所以A正确，BCD错误。
故选：A。
6.【答案】D 
【解析】解：，，，，
甲物质的密度：，
乙物质的密度：，
丙物质的密度：，
丁物质的密度：，
由此可知，，所以丁物质的密度是最小的．
故选
题中的四个单位都是密度单位，但由于密度的单位都不相同，所以要比较这四种物质的密度大小关系，需要先将它们的单位进行单位换算，统一之后才能比较．
本题考查了密度的单位换算，密度单位换算是学生经常出错的一个知识点，学生要掌握密度的单位换算．
，，所以，在进行密度单位换算时，要注意将质量的单位和体积的单位同时换算，然后再算出它们的比值．
7.【答案】晃动；能量 
【解析】解：蜡烛的火焰会晃动，是因为获得了能量．用手指弹橡皮膜，橡皮膜振动发出声音，声音通过空气向蜡烛的火焰传递，使得烛焰晃动，烛焰获得的能量是由声音传递过来的，所以该实验说明声音可以传递能量．
故答案为：晃动；能量．
解决此题需掌握：声音既能传递信息，又能传递能量．
本题主要考查学生对声音能传递能量的认识和了解，是一道基础题．
8.【答案】静止  空气 
【解析】解：当游客坐在橡皮筏内顺流而下时，以橡皮筏为参照物，游客和橡皮筏的位置不变，游客是静止的；游客坐在船上听见的喊叫声是通过空气传来的。
故答案为：静止；空气。
物体相对于参照物的位置变化了，物体就是运动的；物体相对于参照物的位置不变，物体就是静止的。
声音的传播需要介质，空气是常见的传声介质。
本题考查的是运动和静止的相对性；知道声音的传播需要介质。
9.【答案】汽化液化 
【解析】解：将烧红的铁件插入水中，水的温度会升高，汽化出大量的水蒸气；
水蒸气上升遇冷液化形成液态的小水珠，形成“白气”。
故答案为：汽化；液化。
此题考查的是我们对于生活中物态变化的分析能力，是一道理论联系实际的题目。
10.【答案】2：1 1：2 
【解析】解：由图可知，甲的密度为，
乙的密度为，
甲、乙两种物质的密度之比：：1；
质量相同时，体积之比：2。
故答案为：2：1；1：2。
从图象上找一点，使甲、乙体积相同，然后读出质量的大小，根据公式求出密度之比，从图上可以看出，质量相同时，找出对应的体积，根据公式求出体积之比。
本题考查密度公式的应用，关键是要分析质量、密度、体积三者的关系，必须保持一个量不变，研究其余两个量的关系，一定学会应用控制变量法解决问题，还要学会识图，从图中得出有用的数据。
11.【答案】凸透镜  焦点 
【解析】解：冰可以磨成中间厚边缘薄的凸透镜。
凸透镜正对太阳光，在凸透镜后面能形成一个最小、最亮的光斑，这个光斑是凸透镜的焦点，凸透镜焦点的温度很高，物体放在焦点时，达到物体的着火点，物体被点燃。
故答案为：凸透镜；焦点。
凸透镜对光线有会聚作用，平行于主光轴的光线，经凸透镜折射后会聚成一点，这点是凸透镜的焦点，焦点的温度很高。
透明的物质都可以制成中间厚边缘薄的凸透镜。
掌握透明的物质都可以制成凸透镜，例如水、冰、玻璃、水晶等等，凸透镜材料不同，会聚作用相同。
知道面对太阳光时，凸透镜焦点处的温度很高。
12.【答案】2 不变 
【解析】解：小明站在家中的穿衣镜前1m处，镜子里的像距镜面也是1m，因此小明和镜子里“自己”的像距离是2m；
小明向后退，物像等大，故镜子里的小明的大小不变。
故答案为：2；不变。
平面镜成像的特点：虚像，物像等大，物像等距，物像连线与镜面垂直；
根据平面镜的成像特点，结合实际情况，就可以解决此问题。
牢记平面镜成像特点，根据像到平面镜的距离与物体到平面镜的距离相等，像和物体大小相同来分析实际问题。
13.【答案】静止  100 
【解析】解：
小谦同学骑自行车行驶过程中，以自行车为参照物，小明同学的位置不变，是静止的；
由得，小谦同学骑自行车匀速行驶时间。
故答案为：静止；100。
如果物体相对于参照物的位置保持不变，物体是静止的；如果物体相对于参照物的位置不断变化，则物体是运动的；
知道小谦同学骑自行车的速度和行驶路程，根据速度公式的变形公式求出骑车时间。
本题考查速度公式应用和参照物的选择，属于基础性题目，比较简单。
14.【答案】1；变大 
【解析】解：将1kg水完全凝固成冰后，因为质量不随形状的改变而改变，因此质量不变，还是1kg；水凝固成冰后密度变小，由可知，水变成冰后，体积变大．
故答案为：1；变大．
质量不随物体的状态、形状、空间位置的改变而改变；体积等于质量与密度的比值．
正确理解质量的不变性、熟练掌握灵活运用密度公式是解决此题的关键．
15.【答案】不变 
【解析】解：由，可得，气凝胶的质量为；
因密度是物质本身的一种特性，与物体的体积和质量无关，所以，把它切去一半，则剩下部分的密度将不变。
故答案为：；不变。
已知物质的密度和体积，利用公式得到其质量；
密度是物体本身的一种特性，与物体的种类、状态和温度有关，与物体的体积和质量无关。
此题以新材料的特点考查了密度单位的物理意义和计算公式的应用，体现了物理知识与科学发展的密切关系。
16.【答案】 
【解析】解：由图可知，刻度尺的分度值是，球的直径左端与对齐，右端与对齐，球的直径为，
故答案为：1mm；。
使用刻度尺时，先观察量程、分度值、单位，再观看物体是否从0刻度线开始测量，读数时估读到分度值的下一位。
本题考查了长度的测量，属于基础题目。
17.【答案】热胀冷缩  乙  甩一下 
【解析】解：甲、乙两支温度计都是根据液体的热胀冷缩性质制成的。
图甲中温度计为体温计，测量范围是，分度值为；图乙中温度计的测量范围是，分度值为；因此可以判断出能够测量沸水温度的是乙温度计。体温计使用前需要甩一下。
故答案为：热胀冷缩；乙；甩一下。
液体温度计是根据液体的热胀冷缩性质制成的。
图乙中温度计的测量范围是，图甲中温度计的测量范围是，根据其测量范围判断出是否能够测量沸水的温度。
体温计使用前需要甩一下。
此题主要考查的是温度计的原理和读数。学生应用物理知识解决实际问题的能力，体现物理来源于生活，服务于社会的新课程理念。
18.【答案】种类  温度  液体表面积 
【解析】解：根据控制变量法，他在两块相同的玻璃板上，分别滴一滴质量相等的水和酒精，所以此实验是想研究液体蒸发快慢还可能与液体的种类有关，需控制液体的温度、液体的表面积和液体表面上方的空气流动速度相同。
故答案为：种类；温度；液体表面积。
影响蒸发快慢的因素有液体的温度、液体的表面积和液体表面上方的空气流动速度；
当探究液体蒸发的快慢跟其中一个因素的关系时，采用控制变量法的思想，只改变研究的因素，控制其它的因素不变。
影响蒸发快慢的常见因素有三个：液体温度、液体表面积、液体表面空气流速；
被研究问题与多个因素有关时，要采用控制变量法来研究，即控制不研究的因素相同，被研究的因素不同。
19.【答案】解：首先画出法线，入射光线与镜面的夹角是，所以入射角是根据反射角等于入射角做出第一次的反射光线。
做出第二个镜面的法线，由图知，入射角为，根据反射角等于入射角，做出第二次的反射光线。
故答案为：
[image: ] 
【解析】在光的反射现象中，反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，此题中，光线经过两块平面镜要进行两次反射。
此题主要考查了反射光线的画法，关键是熟练掌握光的反射定律的内容，并搞清反射角与入射角的概念，知道反射角等于入射角。
20.【答案】解：入射光线平行于主光轴，所以该光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。连接入射光线一侧的焦点和折射点，并延长两点的连线，标出光线的方向。如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凹透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图。
凹透镜三条特殊光线的作图：①延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。③过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变。
21.【答案】凸透镜  正常  丙 
【解析】解：由图可知，模型中的凸透镜相当于人睛中的晶状体和角膜。
正常情况下，光线经过折射正好落在视网膜上，所以甲是正常眼模型。
在研究远视眼的矫正过程中，近处的光线经过折射落在视网膜后方，所以应使光线会聚在视网膜上，能使光线会聚的是凸透镜，所以应在丙模型前加一个焦距合适的凸透镜。
故答案为：凸透镜；正常；丙。
近视眼是晶状体会聚能力增强，像成在视网膜的前方，应配戴凹透镜矫正。
眼球晶状体的曲度过小，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的后方造成远视眼。远视矫正方法，需配戴凸透镜。
本题主要考查学生对近视眼、远视眼的成因的理解和掌握，是一道基础题，也是中考的热点。
22.【答案】较薄  完全重合  不能  不变 
【解析】解：因为厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个像，影响到实验效果，所以应选用较薄玻璃板。
为了比较像与物的大小关系，应玻璃板竖直放在水平桌面上，玻璃板前放置电池A，移动玻璃板后的电池B，直到看上去电池B与电池A的像完全重合，这时说明像与物大小相等；
因为虚像不能用光屏承接，所以光屏放在电池B的位置上，发现光屏上不能承接到像，说明平面镜成的像是虚像。
根据平面镜中成像特点可知，物像大小相等，所以将电池A朝远离玻璃板方向移动一段距离，电池A的像的大小将不变。
故答案为：较薄；完全重合；不能；不变。
从厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个像这一角度去分析此题。
将玻璃板竖直放在水平桌面上，玻璃板前放置电池A，移动玻璃板后的电池B，直到看上去电池B与电池A的像完全重合时，说明像与物大小相等；
实像能用光屏承接，虚像不能用光屏承接。
根据物体在平面镜中成像特点物像大小相等即可得出结论。
本题主要考查了平面镜成像特点的实验及操作相关问题，这是光学中的一个重点，也是近几年来中考经常出现的题型，要求学生熟练掌握，并学会灵活运用。
23.【答案】左  是 
【解析】解：调节天平横梁平衡时，发现指针在分度盘标尺上的位置如图甲所示，指针偏向分度盘的右侧，说明天平的右端下沉，平衡螺母向上翘的左端移动；
如图乙所示，烧杯和样品油的总质量：，
如图丙所示，量筒的分度值为，量筒中样品油的体积：；
量筒中样品油的质量：，
样品油的密度：；
样品油的密度在之间，所以该样品油是地沟油。
故答案为：左；；；；是。
调节天平平衡时，将游码移到左端零刻度线处，如果指针偏向分度盘的右侧，应向左调节平衡螺母；如果指针偏向分度盘的左侧，应向右调节平衡螺母；
烧杯和样品油的总质量等于砝码的质量加游码显示的质量；
先确定量筒的分度值，再根据液面位置读出量筒中样品油的体积；
求出量筒内样品油的质量，利用密度公式求出样品油的密度；
根据题意判断是否为地沟油。
本题为液体密度测量的实验题目，考查了天平的调节和读数、量筒的读数、密度的计算，基础性题目。
24.【答案】答：向手上“哈气”缓慢地吹气时，从口中哈出的水蒸气遇到冷的手液化放热，手吸收热量，所以手会感到暖和。若使劲儿向手吹气，加快了手表面空气的流动，使手表面的水分蒸发加快，水分蒸发时从手上吸热，所以手不但不会暖和，反会觉得更冷。 
【解析】本题要用到改变物体内能的方法和影响蒸发快慢的因素这两个知识来解答，在明白“哈气”和“吹气”的区别的基础上解答此题。
知道改变内能的方法和影响蒸发快慢的因素，真正理解“哈气”和“吹气”的区别才能解决此题。
25.【答案】解：列车通过大桥行驶的总路程，
由得火车完全通过大桥需要的时间：
。
答：火车完全通过大桥需要的时间为50s。 
【解析】这列火车通过400米长的桥，一共需要行驶路程应该是：桥的长度加火车的车长，先求出桥的长度和火车的车长总和，再根据速度公式变形即可解答。
本题关键在于火车行驶的路程是桥长与火车长度的和，部分同学可能不考虑火车长度而导致出错。
26.【答案】解：铝球中铝的体积为：
，
所以这个铝球是空心的；
空心部分的体积：
，
空心部分灌满水后，水的质量：
，
此时球的总质量：
。
答：这个铝球是空心的，空心部分的体积为，空心部分灌满水时球的总质量是6400g。 
【解析】根据密度公式变形求出此时铝球中铝的体积，再与铝球的实际体积相比较，如果相等，则是实心的，如果实心体积小于实际体积，则是空心的；用铝球的实际体积减去铝的体积就是空心部分的体积；求出空心部分水的质量，再加上铁球的质量即为注满水后铝球的总质量。
本题考查空心部分体积和铝球总质量的计算，关键是公式及其变形的灵活运用；判断物体是否为空心，解决问题的方法很多，但实质上都是根据密度定义式，比较实际物体与实心物体的质量，体积或密度之间是否存在差异，即，比较质量法、比较体积法和比较密度法，如果存在差异，则实际的物体为空心物体，此题运用的是比较体积法，解题过程中要注意统一使用国际单位制单位。
27.【答案】解答：声音在室内多次受到墙壁的反射，由于距离较短，产生的回声的时间间隔小于十分之一秒，人耳不能分辨多个回声，这样会造成原声加强的现象。而旷野中没有障碍物，声音没有多次反射，没有对原声起加强左右，所以声音就比较小。 
【解析】当声投射到距离声源有一段距离的大面积上时，声能的一部分被吸收，而另一部分声能要反射回来，如果听者听到由声源直接发来的声和由反射回来的声的时间间隔超过十分之一秒，它就能分辨出两个声音这种反射回来的声叫“回声”。
当回声比原声晚以上，能分辨出回声；
当回声比原声晚不到，分辨不出回声，此时回声对原声起加强作用。
本题考查回声的理解和应用，属于基础题。
28.【答案】答：当水倒到一定高度后，看到了硬币。产生这种现象的原因是由于从硬币发出的漫反射光经水面折射，折射光线进入眼睛的缘故。 
【解析】光的折射定律是当光从空气斜射入水中或其他介质中时，折射光线向法线方向偏折；光从水或者其他介质斜射入空气中时，折射光线向远离法线的方向偏折。
本题来源于生活中的折射现象，要求能够判断出折射现象，并且会根据折射定律判断光路是否正确，重点考查学生知识应用与实践的能力。
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